

多彩雨林 逐绿前行

——写在海南热带雨林国家公园设立两周年之际

■ 本报记者 周晓梦 李梦瑶

度过了700多个日夜,海南热带雨林国家公园即将迎来两周岁“生日”。

时光回溯,2021年9月30日,国务院批复同意设立海南热带雨林国家公园。2021年10月12日,在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会上,我国宣布正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园——海南热带雨林国家公园被列入第一批国家公园名单,自此开启了自然保护地体系建设新篇章。

如今,海南热带雨林国家公园建设在管理体制、生态保护修复、科技支撑保障等方面不断探索创新,持续推动一系列举措落地生根,全力守护好地球家园的自然瑰宝,打造人与自然和谐共生的典范。

打造国家公园的海南样本

琼岛腹地,林海莽莽,4269平方公里的海南热带雨林国家公园内,一轮又一轮生命律动永无休止。

4367种高等植物、651种野生脊椎动物,它们种群繁茂、生而不同,在这片我国分布最集中、类型最多样、保存最完好、连片面积最大的大陆性岛

屿型热带雨林里,交织出惊奇万状的生态乐章。

“海南热带雨林是岛屿型热带雨林的代表,热带生物多样性和遗传资源的宝库和海南岛生态安全屏障,具有国家代表性和全球保护意义。”省林业局有关负责人介绍。

面对自然瑰宝,该如何全力保护?

近年来,海南把热带雨林国家公园确定为建设国家生态文明试验区(海南)的6大标志性工程之首高位推动,积极探索建设中国特色国家公园模式,着力打造国家公园建设“海南样本”。

以体制为基石,我省建立健全工作协调机制,创新建立扁平化的国家公园管理体制,创新国家公园执法派驻双重管理体制,制定实施国家公园各类制度、办法、规范等10余项,不断推动国家公园管理迈入法治化轨道。

以科技为支撑,我省创新设立国际智库合作平台,建立保护研究长效机制,形成《海南热带雨林国家公园优先保护物种名录》等一批研究成果,以科技助力国家公园健康有序发展……

在海南热带雨林国家公园,无论是体制试点还是正式设立阶段,一步步完善体制机制,一次次革新理念、创新探索,持续将国家公园的宏伟蓝图

变为美好现实。

为世界贡献海南智慧

在尖峰岭林区,红外相机拍摄到中华穿山甲活动影像,研究人员和林业工作者还发现它们的多个觅食洞穴;

在猕猴岭雨林及白沙邦溪、东方大田,“守鹿人”通过种植牧草等改善海南坡鹿生境举措,以及开展坡鹿种群健康状况研究、迁地保护栖息地选择等,让“呦呦鹿鸣,食野之苹”的和谐景象重现琼岛;

其中尤为引人瞩目的是,如今数量增至6群37只的海南长臂猿。其相关保护经验更被汇集成《海南长臂猿保护案例》,在2021年9月于法国马赛召开的第七届世界自然保护大会上面向全球发布。

“这是一个成功的故事。”世界自然保护联盟物种存续委员会小猿组副主席、全球长臂猿联盟国际筹建组联合主席苏珊·切尼博士认为。

这一被称为“中国智慧、海南经验、霸王岭模式”的保护经验,被诸多国际专家认为,对全球其他长臂猿乃至灵长类保护具有借鉴意义,对长臂猿栖息地热带雨林的保护管理具有参考作用,对促进全球生物多样性保护、可持续发展以及气候变化、低碳经济等要求下的生

态系统和保护地重构具有启示意义。

雨林“万物生”,是生态保护成效的最佳注脚。

近年来,我省打好生态保护组合拳,持续增强热带雨林生态系统原真性、完整性保护,确定管理边界,将空间让给雨林的诺言正在逐步兑现,持续加强海南长臂猿等重点物种保护,构建智慧化生态管护新模式。

演绎和谐共生的海南故事

搬出大山后,日子过得比想象中的还要好。

两层小楼、拎包入住,还分到新的林地……白沙黎族自治县南开乡新高峰村村民符永清和乡亲,越来越适应搬家后的日子。两年多前,包括符永清在内多户新高峰村村民,成为海南热带雨林国家公园白沙高峰村生态搬迁安置点的首批乔迁村民,搬出大山,开启崭新生活。

一边是人类活动的逐步退场,一边是海南长臂猿家族等雨林生物愈发宽敞的栖息空间,一退一进之间,践行着“绿水青山就是金山银山”的理念。

在持续增强热带雨林生态系统原真性、完整性保护的同时,海南热带雨林国家公园统筹生态保护和绿色发展

的关系,在国家公园生态产品价值实

现之路上持续探索。

“村里出了名,游客们多了,茶叶也好卖了。”王柏和生活在五指山水满乡毛纳村,这里的乡亲自称“公园人”。如今,“茶叶饭”“旅游饭”“生态价”这些新词汇日渐融入他们的生活。

当生态与生活相遇,绿水青山该怎么“变现”?“山水经”如何转换成“幸福经”?

海南热带雨林国家公园以探索多元化的生态产品价值实现路径和模式作答:开展GEP核算工作;谋划国家公园入口社区规划建设,推进“园内园外”“山上山下”协同发展;探索建立“两山”理论实践基地,一个个美丽乡村、文旅康养等产业崭露头角。

游客们的慕名而至、乡亲们的笑脸,是绿水青山带来实实在在获得感和幸福感的生动印证。

热带雨林国家公园是国宝,是水库、粮库、钱库,更是碳库。海南充分利用好身边“四库”,在守护好“国宝”的同时,让生态保护与民生改善共赢共荣。

700多个日夜,海南不断推动热带雨林国家公园高水平保护、高质量发展,愈加珍惜这片雨林秘境,也愈加清晰地望见未来的绿色发展之路。

在这条前行的道路上,人不负青山,青山定不负人。

(本报海口9月27日讯)

全省首单水稻收割期降雨指数保险落地
水稻收割期遇降雨灾害
可申请理赔

本报讯(记者王培琳 通讯员黎其境)近日,人保财险海口市分公司签发海南首笔商业性水稻收割期降雨指数保险保单,投保人为秀英区东山镇卜正村许声祚,投保面积93亩,保险保障金额1.8万元。此举是海南人保财险延伸保险服务链,护航水稻收割的具体实践,也标志着又一创新险种落地。

据介绍,人保财险海口市分公司在海口市财政局及农业农村局支持下,创新研发了商业性水稻收割期降雨指数保险,此次开发的产品专为降雨灾害设计,投保农户在水稻收割期遭遇降雨量达到25毫米的不利天气即可向保险公司申请理赔。

据统计,2022年,海口市水稻累计投保面积10.91万亩,提供风险保障金额4405.8万元,累计支付赔款537.01万元,有0.7万户次农户获得保险赔款,户均赔款为767.16元,水稻产业链保险为海口市保障粮食安全作出了积极贡献。

国内教育领域专家学者 齐聚海口探讨实践教育发展

本报海口9月27日讯(记者张琬茜)9月27日至28日,新时代实践教育体系建构与教育数字化融合发展专家研讨交流会在海口举行。海南及全国各地教育部门、教师教育培训机构、综合实践与研学实践教育基地(营地)负责人,各类教育研究院(所)专家,中小学校长、教师等300余人参会。

“举办此次研讨交流会,目的是推广实践教育,要改变课堂结构,不能‘满堂灌’,要让学生变被动学习为主动学习。新时代背景下,人工智能的发展也给教育提出了新的挑战,以培养能力为主的实践教育应不断向前推进。”海南省创新教育研究院院长、海南省教育学会劳动与研学实践教育分会理事长李济林介绍。

首届海口龙华观澜湖 跑酷邀请赛开赛

本报海口9月27日讯(记者郭萃)9月27日上午,2023首届海口龙华观澜湖跑酷邀请赛开赛,通过利用区域内自然和人文环境的优质资源以及景区景点特色,以时尚极限运动为中秋国庆假期文旅产品注入独特的体育活力和新鲜内涵,让市民游客在假期体验“悦动龙华”的文旅新范式。

据了解,本次赛事从9月27日持续至10月1日,吸引了众多国内知名选手参与,10月1日将在观澜湖华谊冯小刚电影公社进行5种跑酷技巧场地表演赛。

飞檐走壁,跑跳攀爬,闪转腾挪……选手们在建筑物中穿梭、飞跃,以速度和灵活性完成各种动作,向大家展示跑酷运动的魅力和魄力。作为本次赛事的重要组成部分,跑酷创意视频创作也将同频开启,海口市龙华区旅游和文化体育局将丰富文旅资源串点成线,打造展示龙华之美和历史文化底蕴的“体育+旅游”三条主题线路,涵盖龙华各景区景点、乡村旅游点以及网红打卡点,参赛选手将打卡三大主题线路,以艺术性、跑酷动作等进行创意拍摄,让参赛选手及市民游客在假期的慢节奏中探索龙华魅力,近距离感受城市的体育活力。

儋州市乡村振兴投资开发有限公司 党委书记、董事长王殿喜涉嫌 严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口9月27日讯(记者袁宇)9月27日,海南日报记者省纪委监委获悉,儋州市乡村振兴投资开发有限公司党委书记、董事长王殿喜涉嫌严重违纪违法,目前正在接受儋州市纪委监委纪律审查和监察调查。

儋州市城市建设投资有限公司 原董事长、总经理陈宏艺涉嫌 严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口9月27日讯(记者袁宇)9月27日,海南日报记者省纪委监委获悉,儋州市城市建设投资有限公司原董事长、总经理陈宏艺涉嫌严重违纪违法,目前正在接受儋州市纪委监委纪律审查和监察调查。

白沙黎族自治县畜牧兽医和渔业服务 中心四级调研员,白沙县水务局原党组书记 、局长符加才涉嫌严重违纪违法 接受纪律审查和监察调查

本报海口9月27日讯(记者袁宇)9月27日,海南日报记者省纪委监委获悉,白沙黎族自治县畜牧兽医和渔业服务中心四级调研员,白沙黎族自治县水务局原党组书记、局长符加才涉嫌严重违纪违法,目前正在接受白沙黎族自治县纪委监委纪律审查和监察调查。



东方白查村:
黎族传统民居“活化石”

在东方市江边乡白查村,一间间船型屋隐藏在绿荫之中,透露着古老的气息,展示独特的黎族文化。

近年来,当地加大力度修缮、保护船型屋,同时完善交通设施建设,吸引许多游客前来参观,使传统村落焕发新生机。

本报记者 陈元才 摄

新闻发布

《海南省地方粮食储备管理办法》12月1日起施行 我省粮食储备进入依法治理新阶段

本报海口9月27日讯(记者王培琳)9月27日,海南省新闻办举行新闻发布会,各相关部门对《海南省地方粮食储备管理办法》进行解读。记者从会上获悉,我省全面落实地方粮食储备规模,已按国家核定的地方粮食储备规模。这是我省粮食安全供给的基本盘。

海南省粮食和物资储备局党组成员、副局长符思法在发布会上表示,今年9月海南省公布了《海南省

地方粮食储备管理办法》(以下简称《办法》),自今年12月1日起施行。《办法》的颁布,是对粮食储备治理经验的总结,是对粮食储备监管政策的全面反映,标志着粮食储备进入依法治理的新阶段。

《办法》坚持粮食储备保障国家粮食安全的根本定位,重要制度安排和制度设计主要围绕防风险、化隐患、守底线的突出问题,力求更好稳定粮食市场,保障国家粮食

安全。针对当前各级粮食储备缺

乏统一规范的现状,将省级政府储备、市县政府储备、社会责任储备等全面纳入调整范围。《办法》还将实践检验成熟有效的储备粮管理政策措施上升为规章,确立了基本的制度框架。

目前,我省已经构建多层次的粮食储备体系。除了政府储备以外,我省加快建立规模以上粮食加工企业社会责任储备,落实粮食经

营者特定情况下库存量制度。

我省还建立了完善的粮食应急

保障体系。按照“城乡全覆盖”的要

求在全省建立了多个粮食应急供应

网点,涵盖应急加工、储运、销售环

节,形成主城区1小时、周边城镇2

小时、边远乡镇3小时的粮食应急

保障圈,能够保证粮食应急情况下,

各类应急网点依次响应、无缝对接。

近年来,借助自贸港政策优势

和区位优势,我省粮食仓储、物流、

加工等产业经济实现跨越式发展。

海南恒丰、澳斯卡国际粮油等大型市场化粮油加工企业落地海南,新增食用植物油年加工100万吨、小麦年加工25万吨、面条年加工3万吨、稻谷年加工18万吨能力;

此外,还有一批储备和产业融合发

展项目正在建设进程中,全产业链

的现代粮食加工产业园正在形成

和迅猛发展,海南粮食供应链产

业链保障能力显著提升。

省七届民族运动会将于11月24日在三亚开幕 1204名运动员参加17个大项比赛 首设火炬传递环节

本报海口9月27日讯(见习记者宋灵云)9月27日,海南省第七届少数民族传统体育运动会在海口举行。海南日报记者从发布会现场获悉,省民族运动会将于11月24日至29日期间在三亚市和陵水黎族自治县举办。

本届民族运动会共设17个大项111个小项,竞技项目以及参赛人数为历届最多。其中花炮、木球、秋千是首次列入全省少数民族传统体育运动会。

据介绍,本届民族运动会吸引了全省14个市县、2个院校报名参赛,运

动员报名人数1204人,裁判员等技术人员400多人。届时,将有汉族、黎族、苗族、回族、壮族、土家族、满族、傣族、蒙古族、藏族、维吾尔族、朝鲜族、彝族、布依族、瑶族、水族、畲族、仡佬族、锡伯族等多个民族的运动员同场竞技。

本届民族运动会还首次设立火炬传递环节,火炬传递活动将于10月28日在三亚市举行,这也是省民族运动会首次设立火炬传递环节。

本届民族运动会由省政府主办,省民宗委、省文旅厅、三亚市和陵水黎族自治县人民政府共同承办。

火炬手面向社会公开选拔,采取推

荐或者自荐的方式进行,火炬传递路线

将充分展示热带滨海城市的风情和三

亚城市的精神风貌。

此外,本届民族运动会会徽、吉祥物

也于当天揭晓。

会徽的创意灵感来源于省民族运

动会的届次“7”,并将“7”展翅飞翔

的形象凝聚化,标识融合了海南黎族图腾元

素,具有鲜明的地域文化和赛事特征。

吉祥物“阿吉”原型来自黎族传说

故事的吉祥鸟——“甘工鸟”。

本届民族运动会由省政府主办,省

民宗委、省文旅厅、三亚市和陵水黎族

自治县政府共同承办。

海南省第七届少数民族传统

体育运动会会徽

海南省第七届少数民族传统

体育运动会会徽

海南省第七届少数民族传统

体育运动会会徽

海南省第七届少数民族传统

体育运动会会徽

海南省第七届少数民族传统

体育运动会会徽

海南省第七届少数民族传统

体育运动会会徽